

# 张江探索跨国企业联合孵化平台机制

## 发挥企业合作潜能

■本报记者 杨珍莹 浦东报道

打造具有全球影响力的科创中心,需打破跨国公司、国内有影响力的企业、中小创新型企业以及政府部门之间的“围墙”。

在日前召开的“张江发展促进会二届二次会员大会暨2016园区企业创新合作圆桌论坛”上,如何打破这些“围墙”,成为了张江园区管委会和跨国企业、本地企业当家人的热点议题。

记者从会上了解到,张江发展促进会已经成为企业“参政议政”、通过民主协商参与园区重大决策的新型平台,发挥“影子内阁”的作用。

据记者了解,张江发展促进会今年的重点工作就包括了将“围墙”打破——探索跨国企业联合孵化平台等,希望发挥企业合作的潜能。

### 企业书面反馈提案议案30余件

作为一种协商民主的新形式,在园区不设立人大和政协的情况下,通过张江发展促进会真正体现了“我的地盘我作主”的园区自治氛围。

面对服务科创中心的国家战略以及“双自联动”背景下的创新引领,如何体现企业价值,成为去年张江发促会的重点工作。

据悉,由会员企业倡议,张江发展促进会去年成立了“自贸区张江片区进口研发设备免税政策研究”课题小组,对张江园区进口研发设备免税政策的执行现状和问题进行了广泛深入调研,通过走访跨国企业,召开座谈会,一起寻找课题路径,最终完成课题研究,并以专报形式上报园区管委会及新区政府相关

职能部门。

会上,张江发展促进会二届一次轮值会长、国际商业机器(中国)有限公司华东区总经理郑军透露,去年,发展促进会收到了“引进集成电路海外人才的提案;设立统一规范的人事事务处理窗口提案;加大对生物医药、电子信息应用平台政策支持力度提案以及进一步加强支持大学生创办小微创新企业工作力度的提案”等企业书面反馈提案议案共计30多件。

### 跨国+本地:发挥1+1>2的潜能

论坛提出,作为张江建设的主人,园区政府和企业有共同的责任和担当,为创新发展倾尽全力。在今年,以张江高科技园区跨国企业联合孵化平台项目的推进为抓手,

促进园区企业破除围墙,成为了新的合作机制。

张江发展促进会二届二次轮值会长、GE全球副总裁兼中国研发中心总裁陈向力表示:园区跨国企业联合孵化平台建设的目的,是想通过孵化平台建设,达到资源整合、互惠共赢的目的。“目前园区内集聚了众多的跨国公司、国内知名企业、高新科技企业,这是张江发展的财富,我们要把这些优质资源整合起来,真正发挥1+1>2的潜能。”

据悉,今年,张江发展促进会再次吸收了41家新企业会员加盟入列,会员总数达到了118家。在会员名单上,包括了诸多跨国企业总部,如IBM、通用电气(GE)、霍尼韦尔、中芯国际、陶氏化学等,也包括了盛美半导体、欣凯医药等创新型企业,通过张江发促会这一平台,将为企业打开大门、开展合作提供契机。

## 皇后镇分子生物学(上海)会议在浦东举行

### 共享国际新药创新趋势

■本报记者 杨珍莹 浦东报道

以往从开发一个药物到进入市场,至少要花费10-15年时间。转化医学的出现,将基础研究成果从实验室快速转化为临床上的治疗新方法,大大缩短药品研究周期,已成为当今医学研究的一个重要领域。

日前,主题为“药物发现与转化医学”的2016年皇后镇分子生物学(上海)会议在浦东落下帷幕,该会议由国家新药筛选中心和新西兰皇后镇分子生物学会议机构主办、复旦大学药学院和上海市浦东新区工程师协会协办。会议吸引了近500名海内外科学家、企业家、投资者、经理人和研究生参加,他们围绕“药物发现与转化医学”这个主题进行了广泛的交流与互动。

值得关注的是,此次会议含金量高,102位来自全球16个国家和地区(其中境外人士占53%)的嘉宾应邀分10个论坛进行了演讲,不仅包括了多名国际学界巨擘,还有10位来自中日两国的青年研究者。除了研究方面的交流,8家从事科学仪器、实验试剂和耗材研发销售的海内外公司代表,还介绍了国际药物创制的新趋势、新技术、新手段和新设备等。

记者了解到,皇后镇分子生物学会议是国际著名品牌论坛,25年来吸引了无数科学家、学生和创业人士的参加,这是继2013年首次在上海举办后的第四次盛会。

# 新一季机器人创客大赛浦东起航

## 挖掘国内自主制造人才和产品

■本报记者 王延 浦东报道

3月18日,2016国际智能星创客大赛在上海科技馆举行启动仪式。据介绍,新一届国际智能星创客大赛将打造一场规模更大、互动更多、更加深入创客群体的机器人真人创新创业大赛。

### 招募范围进一步扩大

国际智能星创客大赛是由新松机器人公司创办的,该公司总裁曲道奎告诉记者,与去年第一届赛事相比,今年的大赛呈现出三个新特点:一是大赛时间更长,以充分挖掘种子选手、人才;二是今年的大赛范围已拓展到港澳台及北美地区,并在不同领域搜寻优秀种子选手;三是在形式上采取了更具有吸引力的新方式。

据悉,本届大赛将在上海、北京、南京、合肥、深圳、武汉、香港、澳门、台湾等地以及美国招募并海选。大赛评委包括创新、创业、创意三类,评委阵容包括中国科学院、中国工程院院士、国际著名创业导师、国际优秀设计大师、多家投资机构创始人。

大赛将通过官方网站在全球进行招募,共分为初赛、训练营、复赛、决赛四个阶段,参赛选手将有机会受到专业进阶指导,包括原型机制作、产品样机设计制作、小批量量产等,并有机会获得大赛投资基金。

本届大赛由上海市科学技术协会、上海市浦东新区文化创意产业发展联合会、中国(上海)自由贸易



2016国际智能星创客大赛启动仪式在上海科技馆举行。 □新松机器人/供图

试验区管理委员会金桥管理局联合主办。

### 加速智能产业转化过程

曲道奎说,以往在产品研发过程中,只能是在实验室里进行跋涉,而星创客大赛就是为了让选手能够实现自己的梦想,加速智能产业转化的过程。

记者了解到,2015年星创客大赛

取得了优异的成果。大赛总计收到200多个智能硬件报名项目,47个项目参加海选,19个项目进入复赛,最终选出1名星创客,4名创造师,以及1名梦想师,累计发放奖金数十万元。曲道奎透露,目前已有6个项目进入星创客机器人创客空间进行进一步孵化,另有2个项目已经获得投资。

今年,国际智能星创客大赛还特别设立了“梦想演播室”,鼓励所有人讲述自己关于智能及机器人的

梦想。组委会将通过大赛官网分享优秀的智能硬件梦想,并邀请更多专家及创客进行研究探讨,将梦想变成现实。

组委会希望通过大赛及梦想演播室,集聚更多关于未来智能产品的想法和创新力量,挖掘机器人及智能硬件领域最具潜力的创业团队,培育和孵化国内自主品牌机器人和智能产品,提升我国智能制造产业自主创新能力。

## GE中国研发中心蝉联跨国企业创新10强

■本报记者 杨珍莹 浦东报道

近日,在由权威科技杂志《环球科学》举办的“2015年度创新榜单”评选中,GE中国研发中心再度荣获“跨国企业创新10强”奖项。该榜单旨在表彰中国境内在科技创新领域有突出表现,对中国本土创新有着重要表率作用的企业。这已是GE中国研发中心连续第三年获此殊荣。

资料显示:GE中国研发中心是GE十大全球研发中心之一,也是中国最大的独立外资研发机构之一,在上海、北京、成都、西安、无锡等地设立了150多个拥有世界一流设备的实验室。

记者从GE中国研发中心了解到,去年其申请了近1500项专利,研发了饮用水高得率率技术、MV6系列高压变频器、远程超声技术、航空大数据平台等科技成果,大力推动了医疗、水处理、航空等领域的发展。

在潜心研发尖端科技的同时,GE中国研发中心一直致力于产学研合作,培养更多优秀的工程技术人才并推动中国产业升级。如GE中国研发中心航空工程团队不仅为中国第一款自主研发的支线飞机ARJ21提供发动机系统的设计和整合服务,还携手中国商飞在飞机的详细设计等各个阶段紧密合作,成功助力ARJ21-700飞机成为中国首款按照国际民航规章研制的客机。

据悉,此次评选由《环球科学》编辑部与麦肯锡(中国)咨询有限公司独家合作,组建了由专家、行业顾问、《科学美国人》全球顾问、媒体人及国内外科技公司负责人组成的权威评选委员会,从科技企业的研发投入、研究实力与成果转化能力、2015年重要成果、创新机制、创新人才培养、对行业的推动作用、在可持续发展方面所做的工作与规划等13项指标,并综合编辑部对近百家企业的调研与采访,最终评选出“2015年《环球科学》创新榜”和各单项奖。

# 中国电信张江创业基地孵化模式将在全国推广

■见习记者 卢晓川 浦东报道

在孵化器遭遇倒春寒的大环境下,中国电信张江创业基地却能稳步前进,并准备把成功模式复制推广到全国十多个一线创业城市。

日前,中国电信全资子公司——天翼创投副总经理陆佳清在接受记者采访时表示,公司计划在今年年底,在全国范围内开设10多个基于运营商产业背景的生态型孵化器,面向全社会招募创业团队入孵。

据陆佳清介绍,杨浦长阳谷、杭州梦想小镇、苏州金鸡湖创业长廊、成都天府五街融创广场、南京紫东国际创意园的中国电信创业基地均在紧锣密鼓的筹建中。

### 电信张江孵化基地重软实力

虽然去年11月12日才刚刚启动,但是张江基地70%的工位已经被预定。据悉,入孵的每个创业项目都可以获得中国电信提供的价值3万元(重点扶持团队5万元)的电信孵化资源服务,包括流量包、云服务以及翼支付金融服务。想要成为这里的入孵企业并不容易。记者了解到,这里几乎每一家入孵企业都已经完成天使轮和Pre-A轮融资,进入了创业中后期的高速发展阶段。同时,入孵企业基本都来自运营商产业链上下游,例如智能制造、移动医疗、互联网视频等相关行业。

“近年来,众创空间概念大火,大部分

众创空间在招商引资时都宣传我们的办公环境有多好,有咖啡吧或者下午茶点心等,可是我觉得这些并不是创业企业最关心的。”中国电信张江创业基地负责人赵唯伊介绍,运营商资源一直是中国电信创业基地的金字招牌。电信拥有渠道、用户、网络和服务能力等多种优势,同时还有丰富的外部合作资源。

作为首批入驻张江创业基地的企业之一,369移动医疗的项目负责人告诉记者,他们致力于为肝病患者开发医疗旅游线路,但是每次治疗完成后,还需要长时间对患者病情的跟踪。未来希望借助中国电信的视频技术,打造远程医疗的业态模式。据悉,初创企业最初的用户积累过程耗时良久,有些企业积累最初的1000个用户需

要花费一年的时间。但在获得中国电信的推送渠道后,企业预计每年能积累2万个用户,企业成长成本大大压缩。

### 创业孵化模式在全国推广

天翼创投副总经理陆佳清表示,公司计划在今年年底,在全国范围内开设10多个基于运营商产业背景的生态型孵化器,面向全社会招募创业团队入孵。

作为电信首个全自营的外部创业基地,张江创业基地是其他几家创业基地建设的成功样板。张江的管理办法、运营制度、装修办法都将为日后其他创业基地建设提供标准。“前不久,杨浦基地的运营团队刚刚过来参观。”赵唯伊介绍,“比起硬件

上的装修,张江基地为创业者度身定制的创业培训课程是其他创业基地更希望复制推广的内容。”其中,最吸引创业者的培训课程要数电信资源对接沙龙。中国电信各部门的负责人会在沙龙中详细介绍中国电信在各个细分领域的业务资源,创业者可以借此对电信丰富的运营商产业背景资源获得更直观的认识。

陆佳清告诉记者,在“大众创业,万众创新”的大背景下,运营商是距离互联网最近的央企,对于承接“互联网+”新形势下的创新创业有着不可推卸的责任。中国电信积极开放产业背景,用自身强大的产业背景资源助力创业创新,正是为了履行央企的社会责任,为优化产业生态创新环境贡献自己的力量。